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РЕЦЕНЗІЯ 

 

доктора технічних наук, професора, професора кафедри програмного забезпечення комп’ютерних 

систем Національного технічного університету «Дніпровська політехніка» Лактіонова Івана 

Сергійовича на дисертацію Кремньова Володимира Володимировича на тему «Комп’ютерна 

технологія предикативного контролю режимів зволоження зернових культур», яка подана на 

здобуття наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 122 – комп’ютерні науки 

 

Ця рецензія, яка викладена нижче, є результатом критичного аналізу змісту 

дисертації, наукових публікацій здобувача за темою дисертації, а також актів 

впровадження й використання результатів дисертаційної роботи. 

Актуальність роботи. У теперішній час аграрний сектор перебуває під 

тиском глобальних трансформацій, що породжують комплексні екологічні, соціальні 

та технологічні виклики. Попри прогрес у біо- та агротехнологіях, продуктивність 

культур залишається вразливою до кліматичних змін, деградації ґрунтів та 

антропогенного навантаження. У таких умовах вагомого значення набуває перехід до 

цифрового землеробства. Використання комп’ютерних та інформаційних технологій 

для збору та аналізу просторово-часових даних дозволяє автоматизувати прийняття 

рішень, покращуючи показники раціонального використання ресурсів і стабільності 

врожаїв зернових культур. Таким чином, вважаю, що в сьогоденних умовах 

актуальною є науково-прикладна задача подальшого розвитку теоретичних положень 

і практичних напрацювань зі створення, вдосконалення та використання 

комп’ютерних технологій прогнозного контролю режимів зволоження зернових 

культур з урахуванням специфічних для українських аграрних підприємств 

агрокліматичних умов, фізико-хімічних властивостей ґрунту, типів і фаз зростання 

вирощуваних зернових культур, а також техніко-технологічної бази ведення 

сільськогосподарської діяльності рослинництва на відкритому ґрунті.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації 

корелює із загальнодержавними пріоритетними напрямками стратегічного розвитку, 
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що зокрема зазначені в: Закон України «Про пріоритетні напрями розвитку науки і 

техніки» (№ 2623-III від 11.07.2001 р. зі змінами № 3534-IX від 21.12.2023 р.), 

Постанова КМ України «Про затвердження переліку пріоритетних тематичних 

напрямів наукових досліджень і науково-технічних розробок на період до 31 грудня 

року, наступного після припинення або скасування воєнного стану в Україні» (№ 476 

від 30.04.2024 р.), Розпорядження КМ України «Про схвалення Стратегії розвитку 

сфери інноваційної діяльності на період до 2030 року» (№ 526-р від 10.07.2019 р.) та 

Розпорядження КМ України «Про схвалення Стратегії цифрового розвитку 

інноваційної діяльності України на період до 2030 року та затвердження операційного 

плану заходів з її реалізації у 2025-2027 роках» (№ 1351-р від 31.12.2019 р.). 

Результати досліджень цієї дисертації одержано в рамках виконання науково-

дослідних робіт НТУ «Дніпровська політехніка», а саме: «Розвиток програмно-

апаратного забезпечення інтелектуальних технологій для сталого вирощування 

сільськогосподарських культур у воєнний та повоєнний час (№ державної реєстрації 

0124U000289)» та «Методи, моделі та технології обробки і аналізу даних в 

комп’ютеризованих системах (№ державної реєстрації 0124U004583)». 

Наукова новизна одержаних результатів. На підставі критичного аналізу 

дисертації Кремньова В.В., а також наукових публікацій, у яких висвітлено основні 

результати досліджень, встановлено, що здобувачем досягнуто основну мету та 

розв’язано поставлені дослідні завдання. Вважаю, що до найбільш вагомих положень 

наукової новизни відносяться такі: 

– уперше синтезовано структурно-функціональне забезпечення комп’ютерної 

технології предикативного контролю режимів зволоження зернових культур за 

критерієм мінімізації відхилення відносної вологості від її цільового рівня під час 

диференціації шарів ґрунту з урахуванням сукупного впливу характеристик 

ґрунтокліматичних умов вирощування, видів і фаз зростання зернових культур та 

обмежень, що накладаються на технічні параметри засобів поливу, що дозволяє 

реалізувати оптимізоване використання водних ресурсів; 
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– дістали подальшого розвитку методологічні засади проєктування 

комп’ютерних агротехнологій завдяки розробці комп’ютерно-орієнтованого методу 

прогнозного контролю режимів зволоження зернових культур, який відрізняється від 

відомих тим, що програмно в реальному часі реалізує вбудовані до периферійних 

засобів алгоритми нелінійної оптимізації з обліком показників водного балансу 

ґрунту та параметрів систем поливу, що дозволяє забезпечити показник витрат 

поливної води в усталеному режимі від 0,8 л/год до 1,5 л/год;  

– удосконалено апаратно-програмне забезпечення комплексів цифровізації 

сільськогосподарських підприємств рослинництва шляхом розробки 

децентралізованої архітектури комп’ютерної технології прогнозного контролю 

режимів зволоження зернових культур, яка контрастує з існуючими тим, що 

алгоритми агрегування даних та статистичних й інтелектуальних обчислень 

імплементовано до ланки низькорівневої обробки даних на основі серійних 

мікропроцесорних і мікрокомп’ютерних пристроїв, що дозволяє підвищити 

автономність, адаптивність і оперативність корегування агротехнічних процесів. 

Вважаю, що всі положення наукової новизни відповідають змісту роботи та є 

повністю обґрунтованими і доведеними в результаті проведеного дисертаційного 

дослідження. 

Практична цінність, використання та впровадження отриманих 

результатів. Здобувачем Кремньовим В.В. отримано низку практично орієнтованих 

результатів, які націлено на підвищення ефективності й продуктивності провадження 

діяльності рослинництва в польових умовах під час вирощування зернових культур, 

а саме: алгоритмічне та структурно-компонентне забезпечення досліджуваної 

комп’ютерної технології агротехнічного призначення; програмні компоненти 

інтегральної вбудованої мікропроцесорної статистичної обробки результатів 

детектування ґрунтокліматичних параметрів та техніко-функціональних 

характеристик поливної системи, а також мікрокомп’ютерної інтелектуальної 

прогнозної аналітики стану зволоження ґрунту на різних глибинах; Matlab-
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застосунок із користувацьким інтерактивним інтерфейсом задля предикативного 

аналізу режимів зволоження зернових культур, а також графічний інтерфейс із 

можливістю віддаленого доступу до результатів детектування динаміки 

інформативних показників стану зволоження зернових культур під час повного циклу 

їх вирощування. 

Прикладну цінність одержаних результатів досліджень підтверджено 

використанням у виробничій діяльності науково-практикуючої установи аграрного 

спрямування «Донецька державна сільськогосподарська дослідна станція 

Національної аграрної академії наук України» під час модернізації та оптимізації 

агротехнічних процесів вирощування зернових культур у агрокліматичних умовах 

північного степу України, технологічних умовах ТОВ «БВС+» для оперативного 

планування та виконання агротехнічних процедур зрошення ґрунту під час повного 

циклу вирощування зернових культур, а також у навчальному процесі 

НТУ «Дніпровська політехніка» під час підготовки здобувачів вищої освіти за 

спеціальністю 122 – комп’ютерні науки.  

Достовірність і обґрунтованість наукових положень, висновків і 

рекомендацій, які сформульовано та висвітлено в дисертації. Всі отримані та 

сформульовані положення наукової новизни та практичної цінності, а також 

висновки й рекомендації дисертації відповідають вимогам до наукових робіт. Це 

підтверджується наступними показниками: ґрунтовний інформаційний аналіз і 

логічне узагальнення відомих науково-прикладних результатів у досліджуваній 

предметній галузі як на світовому, так і на вітчизняному рівні; обґрунтованість 

науково-прикладної задачі, основної мети, а також об’єкту й предмету досліджень; 

застосування загальновизнаних і сучасних підходів і методів досліджень; коректність 

аналітичних і теоретичних припущень; збіжність результатів розрахунків та 

комп’ютерного експерименту; лаконічність і змістовність висновків як за окремими 

розділами, так і загальних по роботі; достатня кількість публікацій і апробаційних 

матеріалів. Все це дозволяє стверджувати про достовірність і обґрунтованість 
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наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Кремньова В.В. 

Аналіз змісту, структури та обсягу роботи. Загальна структура 

дисертаційної роботи Кремньова В.В. є такою: вступ, чотири розділи, висновки, 

список використаних літературних джерел зі 151 найменування та 3 додатки. 

Загальний обсяг дисертації становить 192 сторінки, із яких основний текст – 132 

сторінки, включаючи 54 рисунки та 15 таблиць.  

У вступі визначено актуальність роботи, мету, завдання та наукову новизну, а 

також описано практичне значення результатів, особистий внесок автора та структуру 

дослідження. 

Перший розділ присвячено аналізу сучасних теоретичних і практичних 

підходів до комп’ютерного моніторингу зволоження зернових культур, що стало 

підґрунтям для формування дослідницьких завдань, які було розв’язано автором у 

наступних розділах. 

У другому розділі розроблено математичні та інформаційні моделі, а також 

алгоритмічне забезпечення для прогнозного контролю вологості ґрунту. Це дало 

змогу автору сформулювати технічні вимоги до розроблюваного апаратно-

програмного комплексу. 

Третій розділ містить опис та результати розробки й валідації методу 

предикативного контролю зволоження зернових культур. Враховуючи дестабілізуючі 

чинники, було обґрунтовано стратегії поливу для різних типів ґрунту та фаз вегетації 

сільськогосподарських рослин. 

Четвертий розділ присвячено розробці та тестуванню імітаційних моделей 

технології, а також оцінці її ключових характеристик. В цьому розділі також 

сформульовано практичні рекомендації щодо впровадження розробки та окреслено 

перспективи її подальшого розвитку. 

У загальних висновках підсумовано результати дослідження та підтверджено 

їхню ефективність. 
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Додатки містять інформацію щодо публікацій автора за темою дисертації, 

використання одержаних результатів досліджень в умовах практикуючих 

підприємств, а також коди програм, які було розроблено автором під час досліджень.  

У результаті аналізу дисертаційної роботи Кремньова В.В. встановлено, що 

вона повністю відповідає Стандарту вищої освіти за спеціальністю 122 – 

комп’ютерні науки галузі знань 12 – інформаційні технології для третього (освітньо-

наукового) рівня вищої освіти та ОНП спеціальності 122 – комп’ютерні науки 

Національного технічного університету «Дніпровська політехніка». 

Як результат перевірки дисертації встановлено, що дисертаційна робота 

Кремньова В.В. є результатом оригінальних і самостійних досліджень, вона не 

містить елементів фальсифікації, фабрикації та текстових запозичень без посилань 

на відповідні джерела. 

Отже, можна стверджувати, що дисертація Кремньова В.В. є завершеним і  

оригінальним науково-прикладним дослідженням, що дозволило йому в повному 

обсязі розкрити тему дослідження та досягти поставленої мети.  

Мова та стиль викладання результатів. Дисертація Кремньова В.В. 

написана українською мовою. Стиль викладення матеріалів досліджень є логічним, 

лаконічним і структурованим.  

Повнота викладу основних положень дисертації в опублікованих наукових 

працях. Здобувач Кремньов В.В. опублікував за темою дисертації 11 наукових праць, 

із яких: 5 статей у наукових фахових періодичних виданнях України та 6 тез 

доповідей у матеріалах міжнародних конференцій. Кількість і тип друкованих праць 

відповідає актуальним вимогам МОН України щодо публікацій основного змісту 

дисертації на здобуття ступеня доктора філософії. Змістовна наповненість та 

тематика опублікованих праць дозволяє стверджувати, що наукові результати, які 

виносяться на захист, було повністю охоплено і висвітлено в публікаціях.  

Зауваження та дискусійні положення. На підставі детального вивчення 

дисертаційної роботи Кремньова В.В. були сформульовані такі зауваження та 
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дискусійні положення:  

1. Під час розробки математичної моделі процесу комп’ютерного контролю 

динаміки ґрунтової вологи автором достатньо детально враховано типи ґрунту й 

періоди вегетації агрокультур, проте недостатню увагу приділено аналізу динамічної 

зміни фізико-хімічних характеристик ґрунту, які можуть спостерігатись під час 

тривалого періоду вирощування агрокультур, як наприклад, внесення добрив або 

ущільнення ґрунту після дощів. 

2. У третьому розділі під час розробки стратегії оптимізації поливу автором 

використано підхід на основі функції fmincon. Проте, на мій погляд, в інтерпретації 

авторам цей вибір є недостатньо обґрунтованим, зокрема шляхом критичного 

порівняння з іншими методами та підходами. 

3. У четвертому розділі дисертації під час розробки серверної частини 

комп’ютерної технології предикативного контролю режимів зволоження зернових 

культур автор описує підходи до збереження інформації до бази даних, а також 

доводить їх працездатність. Проте опис структури цієї бази даних та механізми 

обробки значних обсягів інформаційних потоків, що передбачаються під час 

масштабування цієї системи, потребує деталізації. 

4. В основу розроблюваної комп’ютерної технології покладено архітектуру, яка 

базується на бездротових сенсорних мережах із ретрансляцією даних на IoT-сервер. 

Проте автором дисертації недостатню увагу приділено аналізу впливу можливих 

затримок у передачі даних на точність предикативних розрахунків у реальному часі. 

5. На мій погляд, у дисертації недостатню увагу приділено питанням 

енергоефективності розробленої комп’ютерної технології, хоча це в значній мірі 

впливає на загальну техніко-функціональну ефективність розробки, адже певна 

частина апаратно-програмних компонент має автономно функціонувати в польових 

умовах.  

Зазначені рекомендації та зауваження істотно не впливають на загальний 

високий науково-прикладний рівень дисертаційної роботи та не знижують її наукової 
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й практичної цінності. 

Висновок. На підставі детального аналізу дисертаційної роботи та наукових 

публікацій здобувача Кремньова Володимира Володимировича, а також приймаючи 

до уваги актуальність теми роботи, положення наукової новизни, практичну 

значущість, показники обґрунтованості та достовірності одержаних результатів і 

сформульованих висновків по роботі, вважаю, що його дисертація «Комп’ютерна 

технологія предикативного контролю режимів зволоження зернових культур» 

виконана на високому науковому рівні, не містить порушень академічної 

доброчесності, є закінченим науковим дослідженням, сукупність теоретичних та 

практичних результатів якого розв’язує науково-прикладну задачу, що має істотне 

значення в галузі інформаційних технологій. Ця дисертаційна робота відповідає 

вимогам чинного законодавства України, що передбачені Порядком підготовки 

здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у закладах вищої 

освіти (наукових установах), затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 

від 23 березня 2016 р. № 261, пп. 6, 7, 8 Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 

освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44. 

Здобувач Кремньов Володимир Володимирович заслуговує на присудження ступеня 

доктора філософії в галузі знань «Інформаційні технології» за спеціальністю 122 – 

комп’ютерні науки. 
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